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BOSSI , sottosegretario di Stato per Vistru-
zione pubblica. Io sono s t a to mol to minuto , 
a costo di f a r m i r improve ra re g iu s t amen te 
anche dal p res idente , per me t t e r e a posto le 
date , per d imos t r a r e non con affermazioni 
generiche ma coi document i quello che era 
s t a t o scr i t to , che era s t a to t e l eg ra fa to ecc., 
per d imos t r a re i n s o m m a come ques ta Di-
rezione di belle a r t i si fosse mossa. Io dun-
que su ques to non r i t o r n o ; so l tan to mi 
si p e r m e t t a u n a dichiarazione. Credano gli 
onorevoli colleghi che il modo per aggiun-
gere a u t o r i t à e forza al Ministero non è di 
esautorar lo con t inuamente . . . 

B O S A D I . E che c ' en t ra? 
R O S S I L U I G I , sottosegretario di Stato 

per l'istruzione pubblica. C 'en t ra , perchè il 
Ministero è un t u t t o organico e la Direzione 
fa p a r t e del Ministero. Bisogna invece guar-
dare se renamente , in base ai f a t t i , quello che 
si può fare , come si può provvedere ; ta le è 
il nos t ro dovere; perchè questo è interesse 
di t u t t i , non del Ministero o del Bar l amen to , 
ma è interesse del l ' a r te , cioè del paese. 

Volevo poi r i levare a l l 'onorevole Bosad i j 
perchè se ne serva per questo interesse co-
mune , u n a impropr i e t à in cui è cadu to . 
Secondo la legge 10 giugno 1902, dica pure 
alla famigl ia Martell i , che, se è così bene-
mer i ta , io... 

BOSADI . Sono s ta t i mecena t i di Dona-
tello.. . (Rumori all' estrema destra). 

Se foste voial tr i , l ' avres te già vendu te 
quelle opere d ' a r t e . 

BOSST L U I G I , sottosegretario di Stato 
per l'istruzione pubblica. Dica alla famigl ia 
Martell i . . . 

B O S A D I . Non dico nul la : non ho a che 
fare . . . 

B O S S I L U I G I , sottosegretario di Stato 
per l'istruzione pubblica. Ebbene , de t t o qui 
pubb l i camen te , la famigl ia Martelli lo saprà 
10 stesso: lo S t a to , secondo la legge del 1903, 
per ques te opere, come ho de t to p r ima , lo 
S ta to non ha p u r a m e n t e e sempl icemente 
11 d i r i t to di prelazione, ma, fino al 28 giugno, 
può appl icare péne severissime.. . 

B O S A D I . Senza offrire la prelazione; ma 
se offrono la prelazione, il Governo. . . 

P B E S I D E N T E . Ma, onorevole Bosadi , 
la finisca d ' in te r rompere . . . 

BOSSI , sottosegretario di Stato per l'istru-
zione pubblica. No : anche quando è offer ta 
la prelazione, il Governo può r i f iu tar la e gli 
ogget t i devono ugua lmen te r imane re in 
I ta l ia . 

Questo d imos t ra che ques t a legge del 27 
giugno ha bisogno di essere p roroga ta . Credo 
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che il ministro la prorogherà , ma di già la 
famigl ia Martell i ha il dovere di t enere qui 
in I ta l ia le sue opere d ' a r te . 

P B E S I D E N T E . Essendo già t rascors i da 
lungo t empo i 40 minuti . . . 

F U S I N A T O , sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Se pe rmet t e , onorevole pre-
sidente, desidererei di r i spondere al l ' inter-
rogazione, a n n u n z i a t a ieri, del l 'onorevole 
Montagna al ministro degli affari esteri « per 
conoscere se la Convenzione r i g u a r d a n t e il 
r iconoscimento delle società anonime inglesi 
operan t i in I ta l ia , so t toscr i t t a a F i renze 
il 26 novembre 1867, f u mai denunz ia t a e 
se nulla sia i n t e rvenu to a modif icarne gli 
effet t i ». 

P B E S I D E N T E . H a faco l t à di r ispon-
dere, onorevole so t tosegre tar io di S t a to . 

F U S I N A T O , sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Dichiaro al l 'onorevole Mon-
t a g n a che la Convenzione del 1867, cui al-
lude, non fu mai d e n u n z i a t a ; e che nessun 
a t t o in te rnaz ionale è i n t e rvenu to a modifi-
carne gli effet t i . 

P B E S I D E N T E . Onorevole Montagna , ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodis fa t to . 

M O N T A G N A . Non debbo che r ingraz ia re 
l 'onorevole sot tosegre tar io d i s t a t o della ri-
spos ta che ha avu to la cortesia di darmi , 
con così genti le sollecitudine. 

P B E S T D E N T E . Le a l t re in ter rogazioni 
sono r i m a n d a t e . 

Seguito della discussione del bilancio 
degli affari esteri. 

P B E S T D E N T E . L 'ord ine del giorno reca: 
Seguito della discussione del bilancio degli 
af far i esteri . 

Onorevole Tecchio, favor isca di sos t i tu i re 
l 'onorevole re la tore . 

Come la Camera sa, il minis t ro dichiarò, 
ieri, che egli acce t ta le previsioni s tab i l i t e 
dalla Commissione ; ed io avver to , passando 
alla discussione dei capitoli , che ove non 
vi siano oratori iscr i t t i e nessuno chieda di 
par lare , i capitol i s ' i n t ende ranno a p p r o v a t i 
con la semplice l e t t u r a di essi. 

Capitolo 1. Ministero - Pe r sona le dì 
ruolo (Spese fisse), lire 393,008.33. 

H a faco l t à di par la re l ' onorevo le P o m -
Pilj-

P O M P I L J . Sento il bisogno di dire bre-
viss ime parole per f a r e una specie di di-
chiarazione in to rno ad un p u n t o il qua.le r 

scorrendo la perspicua e pregevole re lazione 
del l 'egregio amico onorevole De M ar inis 


